

### 证件不齐 也在用心经营

王京华在潍坊一家小学旁开了一家小饭桌,已经五年了。

王京华的“小饭桌”开在一个二层沿街房里,一楼是桌椅板凳和厨房,二楼是学生们午睡的地方。

虽然现在学生都放假了,但王京华每天还是把这些小桌子都要擦一遍。而平时,孩子们都是坐在这些桌子旁,吃着午饭,或是傍晚写着作业,等家长来接。

孩子上学时,王京华的丈夫每天早上六点多就要去菜市场买菜,肉都是从附近金锣专卖店里买。

王京华是老潍坊人,烧得一手好菜。鸡炖土豆、西红柿汤、肉炒芸豆、包个水饺,每天中午孩子们都是吃三个菜,荤素搭配,这让中午偶尔来接孩子的家长看了很放心。

每天早上不到七点,就有学生被上早班的家长送来,等着学校开门,还不时有学生过来取昨天放在这里的口风琴、水壶。为此,王京华还得提前在大保温桶里准备好开水,孩子们就有热水往水壶里灌了。

中午十一点,王京华夫妇便站在学校门口,负责把低年级的孩子接到距离学校不过两百米的“小饭桌”里。中午孩子们吃完饭,午休,临走之前再吃顿水果。

下午放学了,王京华夫妇再去接学生。有些家长下班比较晚,几个孩子经常待到接近七点,王京华就陪着他们写作业。

每个孩子一个月收220元,对于王京华来说,三十个孩子在这里吃饭,才能保本,而目前的形式不容乐观。暑假一开始,跟了他们五年的二十个学生就小学毕业了,这意味着只剩了三十多个学生的王京华,只能再招新生源。而这个小学旁边,大大小小聚集了近十个“小饭桌”,竞争很激烈。

王京华夫妇说,开“小饭桌”就得讲良心、讲责任心。家长放心把孩子交给自己,自己就得照顾好。

纵然已经开了五年的“小饭桌”,但手续不全。王京华夫妇却依然搞不清楚,开个“小饭桌”到底需要去哪几个部门办手续。“小饭桌”的墙上挂着一张过期的卫生许可证,王京华记得去年学生安全风波时工商部门曾找上门来,让办证件,他们坚持没办,最后不了了之。

### 用餐住宿还辅导 “小饭桌”变大了

“小饭桌”本是给学生提供照顾的地方,在家长无暇接送孩子时,给孩子提供一个可以吃饭、休息的环境。现在越来越多的“小饭桌”开起了辅导班,给孩子辅导功课,同时也带来了麻烦。因为几乎所有开了辅导班的“小饭桌”都没有辅导证件和手续,教师质量也参差不齐。

“小饭桌”的功能,已经超越了它原本的设计。

宋琪琪在潍城区一家“小饭桌”里教英语、数学和语文。这家才开了两年的“小饭桌”,平时便可对学生学习进行辅导,而刚刚从潍坊学院



# 风雨飘摇的 “小饭桌”

文/本报记者 赵松刚 郑雷 片/本报记者 吴凡

既能让孩子体验到家的温暖,又能吃饭,又能午休,还能写作业,还有人辅导功课,一听这些条件,人们肯定以为只有高级学校才能提供这些服务,其实不然,一个不足100平方的“小饭桌”也可以。

“小饭桌”不是一个名字,而是一个代称。

一些人深感于“小饭桌”提供的便利,而对它大肆褒奖,一些人不满于“小饭桌”的个中隐患,而对它嗤之以鼻。“小饭桌”自从走进人们视线后,就被这两种舆论拉扯的风雨飘摇。

有人说,“小饭桌”的出路在于变,就像许多新生事物一样,需要被引导,从“小”变“大”,而后成为一个成熟的产业。

毕业三年的宋琪琪是唯一的主力老师。

这家“小饭桌”常年开设剑桥少儿英语,适合一到五年级学生,学费每年一千五百元,平时每周六上午上三个小时,放暑假和寒假则是每周一到周五,每天上午上三个小时。

在宋琪琪看来,虽然辅导班没有证件和资质,但是这里氛围好,平时就给“小饭桌”的学生辅导,有种归属感,她还经常超时间给学生多上半个多小时的英语课。放暑假了,学生上午学三个小时的英语,在“小饭桌”吃了中午饭,还可以在这里午休,下午在这里写作业,这给上班不能放假的父母,减少了不少压力。

“小饭桌”开设辅导班,在一定意义上是在打亲情牌,父母放心,孩子乐意去。宋琪琪所教授的剑桥少儿英语班,半路插班的孩子也只能跟随大部队上课,去适应大部队的步伐节奏,纵使宋琪琪会给予针对辅导,但学习效果却不一定让人满

### 存在的 未必就是合理的

“小饭桌”作为近几年来新生的产物,在被越来越多的家长认可的同时,也被越来越多的市民担心和焦虑。“小饭桌”凭借自身的便利和廉价两个招牌收获宠爱,但用餐环境、食品安全、住宿条件、扰民市民等几大罪状,也令人不满。

在热爱“小饭桌”的人群中,工作时间紧或者时间不固定的家长、学校与居住地比较远的家长、和不少外来务工的家长,占了比较重的比例。

奎文区的冯玉燕今年36岁,在一家超市担任导购人员,孩子7岁。工作时间不固定的冯女士,平时难得接孩子一次,从孩子幼儿园期间,就开始托付到学校附近的“小饭桌”。

冯女士说,“小饭桌”不仅提供

吃饭,而且还给孩子提供一个午休的地方,每天只需要10块钱,就省去了接送孩子和给孩子做饭的麻烦,真得很方便,“家里没有老人,没有这么一个地方,我肯定要辞掉工作,抽出时间来专门接送孩子上下学。”

正是“小饭桌”能够帮助家长“脱身”,做自己的事业,所以才有了市场。可是,冯女士也承认,“小饭桌”潜在的安全隐患,无论从餐饮设施、卫生条件、住宿条件、消防状况等都是不能忽视的问题。

可是,比起每日接送孩子的麻烦和苦恼,一次“很有可能”不会发生的安全意外,似乎更有投机取巧性。

小学老师章晴说,在学校周围有不少居民楼都设有“小饭桌”,虽然简陋且没有资质,但是生意却不错,很多家长愿意把孩子放到那里。分析原因,只有两个,一是“家长没时间”,二是“学校太远”。

可是,方便有了以后,“小饭桌”自身的问题也就突显出来。

章老师说,虽然大多数“小饭桌”的主人是良心经营,洗菜做饭照顾孩子非常细心。可是,一个正规的“小饭桌”,不是仅仅有“良心”就够了,还要有外在的因素进行约束。

“小饭桌”本身就有很多难以逾越的短板,寄身于居民楼内的小摊子,卫生条件难以保证,因此得不到政府的认可。

即使被部分市民接受,也难以抵消它所带来的安全隐患。存在似乎即是合理,但是,合理背后的规范有待商榷。

### “小饭桌” 是大麻烦还是大方向

“小饭桌”是去还是留?是伴随着监管逐渐规范变成一个特色的产业,还是消失在越来越缜密的监管里,这都是值得思考的问题。只是现在,这个被众人俗称的名字,甚至还没有获得一个自己专有的解释。

章老师说,“小饭桌”应该取缔,因为它是个“大麻烦”,不规范、不卫生,还扰民,这都是取缔它的理由。

可是,章老师也担心,如果没有了“小饭桌”,谁来找到更好的办法解决那些孩子的吃饭问题?

看起来,这是个矛盾,也是个困局。

另一方面,从负责监管餐饮的食品药品监督部门,负责消防安全消防部门,颁发营业执照的工商部门,还有卫生、教育部门等等,也是小心翼翼地寻找解决之道。

一个小小的“饭桌”,所包含的因素,却复杂的甚至超越了一座大型的酒店。

记者从潍坊市食品药品监督管理局得知,目前潍坊市正在研究如何更好的加强对“小饭桌”的监管问题,通过多部门协作,寻求解决“小饭桌”这个“大麻烦”的可行性方法。

潍坊市食品药品监督管理局的工作人员介绍,“小饭桌”原本的定义只是包含供小学生就餐,这也是“小饭桌”最初具备的功能。可是,现在的“小饭桌”提供的服务不仅是提供就餐,还有食宿,甚至提供教育培训,服务内容的增加导致隐患的增加。

可是,现在的问题是,到底什么样的“小饭桌”才算得上一个能够被市民和政府都认可的“小饭桌”,还没有一个具体的标准。

另外,“小饭桌”本身难以逾越的短板,似乎在催促着自己必然被淘汰的命运,一个家庭式的不规范“产业”,在有些人看来,唯有取缔,才是唯一的结果。

可是,这样的想法实在是“一厢情愿”。

记者得知,在学校周边的居住区,一些被取缔的“小饭桌”很快就会卷土重来。原因也很简单,但这样低成本的投资满足了家长的需求,短时间内改变这种状况,根本是不可能的。

既然硬生生地堵不住,那么,能不能走一条“改”的路子呢?比如,把“小饭桌”开进学校,让学校担负起保证“小饭桌”安全的重担,或者,专门对家庭式经营的“小饭桌”设置规范标准,把“小饭桌”从一个尴尬的“大麻烦”变成一个被社会认可的“大方向”。



# 招聘

◎聘潍坊市城区发行员

要求:身体健康,能吃苦耐劳、爱岗敬业、有责任心。

一经录用待遇优厚

咨询电话: 8538717 8961668 18663667077

地址:潍坊市福寿街与北海路交叉路口金诺大厦10楼

## 免费试用 治肠胃病不再花冤枉钱

不让患者花冤枉钱,切身感受清大卫生壳聚糖复合胶囊的神奇疗效,卫康国际集团在潍坊地区推出大型免费试用活动!

敢以事实见证,用疗效说话的清大卫生壳聚糖是由中科院海洋研究所与卫康国际集团合作研发,经10余万例患者临床验证的一款安全、有效的海洋生物制剂,国际医学界专家一致认为,壳聚糖可以修复细胞糖链网,恢复人体细胞自然活力与抗病力,清大卫生壳聚糖是中科院海洋研究所最成功的科研成果转化案例,荣获国家863计划科技进步奖。



人体必需的第六生命要素 健康从每一个细胞做起 中科院海洋研究所生物复配技术,脱模寡糖黄金比例(70%:30%)相互协同,效果持久 清大卫生壳聚糖,两盒一疗程,按疗程服用效果会更好!

清大卫生壳聚糖一五大核心动力,守护肠胃健康:

- 超强的吸附,整合能力,有效降脂、降糖
- 卓越的纠酸能力,迅速恢复胃酸

- 安全的抑菌,灭菌能力预防肠胃炎症及各类感染
- 优秀的活化性,成膜性修复溃疡面
- 奇特的甄选增益性调节胃肠道菌群

为让广大患者见证壳聚糖的真实疗效,凡胃肠道疾病患者均有机会申请免费试用,每天仅限10个名额,此外,公司同期推出大型买赠优惠,按疗程购买的患者仍可获赠试用装,试用期间不满意,可全额退货退款。

专家咨询电话: 0536-6268207

经销地址: 市区:天天康大药房(金沙佳世客北门) 高密:仁德大药房(人民大街中段) 免费送货 免费邮费